

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## El "fracaso" del marxismo.

Según los sociólogos burgueses asegurando que el marxismo ha fracasado. El que no se consuela es porque no quiere; y con un pequeño esfuerzo de la voluntad, escribe uno un artículo diciendo que las doctrinas de Marx han fracasado y se queda tan tranquilo, seguro de haber extendido la partida de defunción del Socialismo.

Claro que con eso no se salva al sistema capitalista de su próximo despenamiento; pero a los privilegiados de este régimen se les permite digerir más tranquilos durante un par de días.

A esa inocente labor se entrega por ahora *El Imparcial*, que el martes critica el Manifiesto de nuestro Comité Nacional y ayer, jueves, enjareta dos columnas de fondo para demostrar que el marxismo ha fracasado. Crea el diario de la mañana que es una desgracia para él tener en su redacción al especialista en georgismo que todos conocemos.

La demostración consiste en decir que resultan vacías de significado nuestras máximas: «Proletarios de todos los países, ¡uníos!» y «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

A propósito de la primera, dice *El Imparcial*:

«Pues el marxismo, prescindiendo del amor a las respectivas patrias, quiso convertir la afirmación de la solidaridad en el odio a la injusticia en una mera negación de la existencia de las fronteras y de la fortaleza de los vínculos más inmutables que nos ligan al conjunto nacional. Y eso la guerra lo ha hecho fracasar. Era contra Naturaleza, y en la hora trágica la Naturaleza reclamó; de ahí la explosión magnífica del patriotismo.»

Y es una lástima que el crítico no haya leído o haya olvidado lo que sobre esa cuestión llevamos escrito los socialistas de todas partes. Porque a estas fechas, muchos obreros que han leído menos que el redactor de *El Imparcial* saben que lo de «Proletarios de todos los países, ¡uníos!» quiere decir que, siendo el capitalismo internacional, los proletarios

deben organizarse internacionalmente y luchar en la misma forma contra el común enemigo. En cuanto al cariño hacia la patria de cada uno, ¿qué podríamos decir de nuevo? Sería repetir cosas repetidas. Pero si se piensa que antes de estallar la guerra actual ya decíamos los socialistas que no encontraríamos justificadas más guerras que las encaminadas a defender la independencia nacional, se verá que esto representa algo de cariño a la patria y a la libertad nacional.

Lo de afirmar que somos ciudadanos del universo, no implica lo que *El Imparcial* quiere interpretar. Sin embargo, llegaremos a una organización universal cuando el capitalismo de un país deje de ser rival del de otros países, hecho que ocurrirá sencillamente aboliendo el capitalismo en todas las naciones.

Por lo tanto, el marxismo no ha fracasado al estallar esta guerra; podrá decirse que los socialistas de determinados países se han equivocado al interpretar los móviles de esta tragedia; error que seguramente subsanarán a tiempo. El verdadero fracaso ha sido del régimen burgués militarista e imperialista, que nunca más será una amenaza para la Humanidad.

Quiere, después, demostrar *El Imparcial* que los trabajadores no se emanciparán a sí mismos, porque los esclavos y los siervos no se emanciparon por su propio esfuerzo, sino gracias a los sentimientos filantrópicos de otras clases sociales. ¿Para qué discutirlo? Si el diario liberal cree que no, nosotros creemos que sí, y lo creemos por tener la seguridad de que nadie hará nada en favor de la clase trabajadora, si no es por la presión que esta clase, organizada, ejerce. Fenómeno nada extraño, que todos los días tiene confirmación. Por ejemplo, hasta que las organizaciones societarias y socialistas tuvieron cierta importancia en España, nadie se acordó de regular el trabajo de las mujeres y de los niños, de los mineros, de los ferroviarios; ni se pensó en hacer una ley protectora de los accidentados en el trabajo.

De modo que si no puede ofrecer *El Imparcial* otros argumentos para demostrar que el marxismo ha fracasado, tenga la seguridad de que por ahora lo ha dejado sin demostrar todavía.

Una noche de plática amistosa reíréme la impresión más grata de su vida; lo que su alma sintiera en cierto amanecer cálido de crepúsculo, al escuchar, por vez primera, un coloquio de ruseñeros al pie de las montañas suizas...

Ricardo SÁENZ HAYES

Sevilla, 15 abril 1915.

## Las atrocidades de la guerra.

### Opinión de un americano sobre los procedimientos alemanes.

Un corresponsal del *New York World* ha publicado en un libro sus impresiones sobre la campaña de Flandes.

El general alemán von Boehn, que quería deshacer la atmósfera con que se había envuelto la acción de los ejércitos germanos por las atrocidades cometidas, expresó su deseo de hablar un día con este corresponsal. Y éste, al hallarse conversando con él y reprobar los procedimientos alemanes, tuvo que sostener el siguiente diálogo con el general, que lo negaba todo:

—Hace tres días estuve en Aerschot. La ciudad no es más que una ruina ennegrecida por las llamas. ¿Por qué tomar venganza sobre mujeres y niños?

—Nosotros no hemos matado a niños ni a mujeres—respondió el general.

—Siento tener que decir lo contrario, general; pues con mis ojos he visto los cadáveres. Y M. Gibjon, el secretario de la Legación de los Estados Unidos en Bruselas, los ha visto también.

—Naturalmente—añadió el general von Boehn—, tienen que haber muerto mujeres y niños si se empeñan en permanecer en las calles mientras se pelea en ellas. Es triste, pero es la guerra.

—¿Y qué me dice de un cadáver de mujer que yo he visto, que tenía los pies y las manos cortados? ¿Qué decir de un viejecito, muerto con su hijo, a cuyo entierro ayudé yo mismo, cerca de Sempet? Se les había fusilado solamente porque un soldado belga que se retiraba disparó sobre un soldado alemán. La cara del viejo estaba agujereada por veintidós bayonetazos. Yo mismo lo conté. ¿Qué decir también de una criatura de dos años muerta en los brazos de su madre por un hulan? Yo asistí a su entierro en Heystop-den-Berg. ¿Y aquel otro anciano que, cerca de Vilvorde, fue colgado por las manos de las vigas del techo y después quemado vivo?

El general quedó un poco embarazado por la precisión de estos datos, y dijo después:

—Esas cosas son horribles, si son verdaderas. Nuestros soldados, como los de todos los ejércitos, escapan a veces a nuestra vigilancia y cometen actos que no permitiríamos jamás si los conociéramos.

—Pero ¿por qué se ha quemado Lovaina?

—Porque los paisanos habían disparado sobre nuestras tropas. Y cuantas veces los paisanos disparan contra nuestros soldados—declaró el general, dando un puñetazo sobre la mesa—, les daremos una lección que no olvidarán. Si las mujeres y los niños se obstinan en permanecer en las calles donde se tirotea, tanto peor para ellos.

## Notas barcelonesas.

### La frescura de un alcalde.

Por 23 votos contra 18, en la última sesión del Ayuntamiento fué aprobado un voto de censura al alcalde de real orden Sr. Boladeras, por haberse negado a poner el cúmplase a uno de los acuerdos del Ayuntamiento autorizando la circulación de carruajes los días llamados de juves y viernes santo.

Los 23 votos corresponden a los republicanos de varias tendencias, y los 18 a los regionalistas y demás minorías monárquicas, carlistas y de la Defensa social inclusiva.

Los representantes de la Lliga Regionalista no han tenido el menor inconveniente, esta vez, en sacrificar sus principios autonomistas y sus deseos mil veces manifestados de que sea el propio Ayuntamiento quien nombre al alcalde, con tal de dar satisfacción cumplida a los elementos de sacristía, dand. su conformidad con la conducta observada por el Sr. Boladeras.

Aprobado el voto de censura, era de esperar que el alcalde presentaría la dimisión con carácter irrevocable.

Mas los que así discurrían se han llevado solemne chasco, pues nuestro *matre* ni ha dimitido ni está, según propia manifestación, dispuesto a soltar la vara.

Las razones en que funda su actitud, son las siguientes:

«Si debiese mi cargo a la elección del Ayuntamiento, hubiese dimitido en el momento de ser aprobado el voto de censura. Pero como no es así, pues el puesto que ocupo lo debo al Gobierno y no a los concejales, el voto de censura de éstos no me alcanza en lo más mínimo. Por eso seguiré en mi puesto mientras merezca la confianza del Gobierno.»

Ante tal razonamiento, se han venido haciendo diversos y variados comentarios respecto a la actitud que adoptarán los concejales republicanos. Según unos, tienen el propósito de retirarse del Ayuntamiento; según otros, el propósito consiste en romper toda clase de relaciones con el alcalde, procurando crearle el mayor número posible de obstáculos, hasta hacerlo difícil de todo punto la continuación en su puesto.

Ya veremos cómo se resolverá el pleito. En favor del Sr. Boladeras no será, sin duda, pues toda la frescura del alcalde no ha de ser bastante para poder salir airoso en su actitud adoptada, de franca oposición a la mayoría del Ayuntamiento, el cual ha de demostrar al beatito representante del Gobierno que no se puede despreciar impunemente a los elegidos por la ciudad y a la ciudad misma en la forma intemperante e incorrecta que él lo ha hecho.—C.

## COSAS

### Algo más de la Ética política española.

Uno de los puntos principales a debatir en la sentencia que ganó el presidente del Congreso, Sr. González Besada, era si podía considerarse como español o no al Sr. Garvey, dueño de los cinco millones.

Ante los ojos de todo el mundo, el señor Garvey era español; había hasta tomado parte en las elecciones, depositando su sufragio. Y esto era la mayor prueba.

Pero el presidente del Congreso, visitando su toga, en un soberbio párrafo, principal de su alegato, sostiene ante el tribunal de lo Contencioso que esa no es prueba para decir en redondo que era español su patrocinado. Y en un latiguillo final decía que «ya sabemos todos cómo se hacen las elecciones en España, y que, por tanto, la prueba de que hubiera votado no era definitiva».

Hace falta ser el Sr. Besada para realizar una afirmación semejante, ocupando ese cargo que ocupa, afirmación que desprestigia al Parlamento que preside, y el que debe pedirle estrecha cuenta de sus palabras, votando unánimes el que dicho señor no debe presidirlos.

Corrompidos estamos en lo que se refiere a las relaciones entre la justicia y los grandes políticos, pero nunca se había dado el caso de ahora de que un presidente del Congreso vistiera su toga para ir a defender un pleito.

¿Por qué no envió el Sr. Besada a uno de sus pasantes?

Pues porque lo mismo que ha dicho él, dicho por uno de sus pasantes, no hubiera sido de peso. Eso ya lo sabe el Sr. Besada, y por eso fué.

Pero la sentencia, Sr. Besada, aun no está firmada, a pesar de que sé que la tiene ganada por un voto; pero también se sabe que hay votos particulares.

Y quien sabe si al hacerse pública el señor fiscal del Supremo se vea obligado, en favor de la justicia, a pedir la revisión.

Veremos.

Francisco JOSÉ

## A través de la Internacional.

### Solidaridad socialista.

El periódico socialista holandés *Het Volk*, publica la noticia de que el Comité Socialista Internacional, establecido provisionalmente en La Haya, ha recibido, por conducto del compañero Hermann Greulich, de Zurich, una cantidad de 2.500 francos para las viudas y los huérfanos de los socialistas belgas muertos en los campos de batalla.

Lo interesante de ese donativo consiste en que procede de los socialistas alemanes que residen en los Estados Unidos.

La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descansar por el desarrollo del Partido, y, consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios.

### VOCES DEL PESIMISMO

## CÓMO MORIMOS...

Si el esfigmógrafo pudiera aplicarse a la arteria radial del organismo patrio, veríamos descripciones por la aguja en dicho instrumento médico unas líneas de muy poca altura, correspondientes a un pulso débil. No es posible negar, con esfigmógrafo o sin él, la debilidad del pulso español. Considerando y reflexionando maduramente la indiferencia del país ante la pérdida de las colonias, las sucesos de 1909, la guerra de Marruecos, la emigración continuada y el hambre—¡el hambre!—que sin cesar consume a nuestro enclenque pueblo, habrá que dar la razón al más preclaro jefe de cuantos han mangleado el partido conservador, y decir con Silvela: «España es un país sin pulso.» Y habrá que agregar esta otra verdad: es la obra de la Restauración.

En perjuicio propio, no atinamos los españoles con la solución de nuestros problemas. Nos falta tacto, nos falta aptitud. La lucha entre el capital y el trabajo, áspere hoy, y cada día más aguda, no ha logrado llevar aún a las masas el espíritu de organización, de cooperativismo, de mutualidad. La clase burguesa, interesada en que la conciencia proletaria no despierte de su amodorramiento, hace—legal e ilegalmente, y más lo segundo que lo primero—cuanto puede por que esa modorra siga su obra entre los explotados. En los talleres, fábricas, ferrocarriles, Empresas industriales y demás grandes centros de explotación de la burguesía los principales puestos a aquellos que, posean instrucción o no, mejor habilidad tienen en el arte de exprimir el sudor obrero hasta el agotamiento con la menor retribución posible.

En política, busca siempre como salvaguardia de sus rapiñas la forma de Gobierno que menos facilidades de desenvolvimiento concede a las clases menesterosas. En religión, practica, ayudada fervorosamente por los ministros del Altísimo, la fructífera teoría de robar y rezar sin hacer mal a nadie. Con esa táctica, nuestros burgueses quedan altamente satisfechos de su obra; y segurísimos de que cuanto hagan no ha de tener castigo en la tierra ni en el cielo, si en su separando medios de producción, elementos de trabajo, vías de comunicación, primeras materias, etc., sin que pueda ocurrirle pensar que todas sus galanas cuentas puedan venirse abajo en un momento de lucidez del pueblo...

España es un Eldorado eterno para los burgueses y para los optimistas a lo Dato. Todo marcha a pedir de boca, en el mejor de los mundos posibles. El suave hundimiento de la civilización por la parte del globo llamada Europa, apenas si ejerce en nosotros influencia. El hambre española es cosa vieja, y como tal, acclimatada en el estómago peninsular, insensible ya a los calambres gástricos: puede considerarse producción mesológica. La guerra marroquí es un mal necesario. Un mal necesario cuyas consecuencias no las sufren quienes al otro lado del Estrecho explotan minas y sacrifican vidas, porque en esa guerra sólo caen los desheredados, los míseros, los parias, los ilotas, los que no tienen nada que perder, pues las familias de esos desheredados son también gentes del pueblo, gentes sin honor, sin intereses, sin ideas, sin aspiraciones, sin representantes políticos...

Bien sabemos que así piensan gobernantes, hacendistas, terratenientes, banqueros, empresarios y clérigos altos y bajos. Y no sólo ellos, sino otros más menguados que ellos piensan así y aun les exceden en la sinrazón de reventar al país. Y estos otros, sacristanes de levitas, monaguillos de oficina, figuras de cova-chuela, esquirolas de fábrica, fanáticos de la voz del palo, mercachifles de la pluma, tráfugas del deber, colgajos de nómina, matan y ayudan a matar todo intento de acción y de resurgimiento. ¿Se van a meter en revoluciones de calleja ni en huelgas obreras que les manden a presidio por soñar despiertos? Ni por pienso. ¿Que con la pasividad asienten a la obra del régimen? Mejor que mejor. Eso no puede ser tan malo, por mucho que lo fuese, ni tan arriesgado como una caída, heroica, sí, pero fatal, a lo Ferrer o Sánchez Moya. No hay que ser cándidos hasta el punto de exponerse a las punzadas del hambre y a los fusiles de la guardia civil pidiendo mejoras sociales y gritando contra la monarquía. No hay que perder el juicio. Si el 89 los franceses dieron al traste con el absolutismo real y rebanaron la cabeza a las elevadas personalidades que en él se asentaban muellemente, debióse a que el hambre sentida en Francia por entonces fué un hambre es-

## Socialistas argentinos.

III

### Diputado Enrique Dickmann.

Otro médico... y todavía falta uno. No podré dudar de la salud del Partido Socialista Argentino.

Enrique Dickmann es un ejemplo de lo que es capaz la voluntad humana cuando se la educa; de lo que se obtiene de una piedra tallándola, del brillo que se le puede sacar al metal más opaco. Hay vidas que nacen oscuras y que mueren siendo bellas. Un simple accidente, un rayo de luz que llega hasta las nativas sombras y las ilumina y revela. Este rayo de luz es el clásico *Anch'io son pittore*; la exclamación de aquel hombre que inesperadamente sintiéndose pintor al contemplar una tela primorosa.

Ninguna vida es inútil; todas, hasta las más aparentemente pequeñas, concurren a la formación del gran flujo y reflujo de lo que llamamos Humanidad. Sólo es menester labrar la conciencia que cada uno posee, para no actuar como un objeto entre los objetos que nos rodean. Sin este requisito primario, serán vanas las predicciones de la justicia y vanas las luchas por su conquista y vanas las estocadas mortales para no claudicar de ella.

Para el Dr. Dickmann, el mundo no tiene secretos ni existe camino que no haya recorrido. Siendo tan pobre como un San Francisco de Asís, fué más ágil que el santo. En su angustiosa juventud domó bravíos potros en la provincia de Entreríos; sembró millares de patatas en innumerables chacaras. Acaso por esto último no ha perdido su afeño hábito de sembrador, aunque hoy sean distintas las semillas que esparce y otros los surcos que fecunda. Peón en las cosechas, cuando éstas terminaban regresaba a Buenos Aires y hundíase en una bohordilla que, por falta de luz, empujábale hasta las plazas públicas, en las que leía largas horas bajo los mecheros de gas. Así, solo, sin protección de nadie, asimiló un idioma extranjero (1), completó su instrucción primaria y secundaria, ingresando luego en la Facultad de Ciencias médicas. Al graduarse de médico, por haber obtenido las más altas clasificaciones en todos los cursos, le correspondía la me-

Espíritu cultísimo, magíster sus preocupaciones de hombre práctico, sabe de Arte, de libros refinados y de místicas hondas. En casi todos sus discursos se encuentra, como una obsesión, el sustantivo «belleza». Ello quiere decir que la siente y la persigue con amoros.

(1) Nació en Rusia.

pontánea, irreflexiva, fulminante, no como la española, que a fuerza de durar casi resulta un placer al cual difícilmente sabría sustraerse el país. Es probable que si viniese una institución que aboliera el hambre desde arriba, perdería España todo su aspecto pintoresco. Al pueblo de las fiestas taurinas, de los cuernos por excelencia, le cuadran a las mil maravillas un Godoy, un Fernando, una Isabel, un Polavieja, un Weyler, etc.

Para los que son incapaces de discutir de otro modo, las organizaciones obreras, las doctrinas sociológicas, como los principios marxistas y los ideales socialistas, deben quedarse allá para las naciones civilizadas y europeas, que tan bien se entienden ahora en la defensa de sus reyes y fronteras.

Sobre haber dejado al pueblo en la miseria, esos que así piensan aun le injurian y escarnecen.

Y el pueblo, este bravo pueblo que supo sacudir la tiranía en épocas pasadas, hoy se resigna sumiso: tan postrado está.

Con los glóbulos rojos de su sangre dió la vida a sus señores degenerados, que le han emponzoñado, agotando su organismo. Las consecuencias son mortales de necesidad. Porque es un hecho admitido que el organismo raquíutico no puede mantener un cerebro sano, como lo es que la debilidad muscular y nerviosa traen consigo la debilidad cerebral, dándose escasamente las ideas o desapareciendo. Nuestro país es un caso de patología social. España no tiene fuerzas ni aun para pensar: menos, para obrar.

Y lenta, pensosamente, baja al hoyo, sin gritar, sin protestar, como espectro viviente que un tiempo fué algo y ahora es nada.

León CEPEDA

# LA GUERRA

## En Occidente.

Las últimas noticias oficiales de París comunican lo siguiente:

Del mar al Aisne, los franceses se han apoderado, en un ataque a la bayoneta, de todo el espaldón de Notre Dame de Lorette, al norte de Arras, y la artillería pesada, en la región de Albert, ha destruido las trincheras alemanas de Oviliers, cerca de La Boisselle.

En la Argonne continúa la lucha de trincheras a trincheras.

Entre el Mosa y el Mosela han sido rechazados varios ataques de los alemanes en Eparges y en los bosques de Mortmare y de Le Pretre.

En la Alsacia, los franceses han progresado al norte de Lanch, en dirección a Schenckweilerth, sudoeste de Metzeral.

Un zeppelin ha volado sobre Nancy, arrojando seis bombas, que causaron dos incendios, calculándose en 100.000 pesetas los daños.

Un aviador francés ha volado sobre el Cuartel General alemán, instalado en Mezieres y Carleville, arrojando cinco bombas, que cayeron sobre los edificios ocupados por aquél.

Una escuadrilla de 15 aparatos de los aliados ha bombardeado con éxito los edificios militares alemanes de Ostende.

Otro zeppelin ha bombardeado algunos puntos de la costa inglesa, sin resultado.

Según noticias de origen alemán, han sido reforzadas las tropas que defienden la línea Metz-Throuville, y se cree que en breve evacuarán los alemanes la posición de Saint-Mihel, pues los continuos avances de los franceses en sus alrededores hacen insostenible la situación.

Los fondos recogidos por la Unión Nacional de Ferroviarios franceses en favor de las víctimas de la guerra, ascienden ya a dos millones quinientos mil francos.

Los aeroplanos pertenecientes a las escuadrillas del campo atrincherado de París, realizan vuelos nocturnos sobre la capital para evitar sorpresas de los zeppelines.

El consejero de Embajada, alemán von Richtofen, había declarado que la violación de la neutralidad del Luxemburgo está justificada por el consentimiento tácito del Gobierno, puesto que éste ha aceptado una indemnización.

Y la Legación del Gran Ducado de Luxemburgo en Francia ha protestado energicamente contra las afirmaciones del diplomático alemán en una nota en que dice que, tanto la Gran Duquesa como el Gobierno y el Parlamento, protestaron contra la invasión y lo comunicaron inmediatamente a las Potencias que garantizaban la neutralidad luxemburguesa, siendo completamente falso que después haya recibido el Gran Ducado indemnización alguna.

## Rusos, alemanes y austriacos.

De Petrogrado comunican que los alemanes han fingido alguna actividad en las líneas del Niemen, el Borb y el Naraw, en la Polonia septentrional.

Cerca de Osozwic, como en la región de Jedwano y entre los ríos Pissa y Omulew, ha habido duelos de artillería, y un ataque iniciado en el pueblo de Szafranky por los alemanes, ha sido rechazado.

Según noticias de diverso origen, el Kaiser ha llegado a Hungría para dirigir las nuevas operaciones emprendidas contra los rusos por los cuatro ejércitos austriacos, reforzados con siete Cuernos alemanes.

Parece que los austro-alemanes, renunciando a contener a los rusos en el centro, intentan repetir su fracasada maniobra de febrero. Sus ataques en la Galitzia oriental son formidables, y se cree que en breve iniciarán otra acometida

por el extremo opuesto, por el lado de Cracovia.

Los rusos resisten en las líneas de Koziova, y continúan atacando en el centro, desde Bartfeld al Latoreza.

Las fuerzas austro-alemanas que atacaban por la cuenca del Stry han sido rechazadas por los rusos, después de treinta y seis horas de una tremenda batalla.

## Noticias varias.

El diario socialista italiano *Avanti!* dice que le consta que Austria se prepara a defenderse de un posible ataque por parte de Italia, y que 250.000 hombres han ocupado los campos atrincherados que defienden la frontera austroitaliana.

De Escutari comunican que los agentes austriacos han redoblado sus gestiones para lanzar a las tribus albanesas contra los serbios y los montenegrinos; pero los jefes albaneses se niegan a secundar sus planes metiéndose en aventuras peligrosas.

El ex presidente del Consejo de ministros de Grecia, que con su dimisión primero y con su declaración después de que abandonaba la política activa, ha causado gran agitación en la opinión pública, no siendo un secreto las divergencias entre el rey y el gran político, ha salido de Atenas durante las horas de la noche para evitar manifestaciones.

## Conjunción republicano-socialista.

### Comité Nacional.

El Comité Nacional de Conjunción republicano-socialista se reunió anoche en el domicilio del Sr. Soriano, con asistencia de muchos de sus representantes.

En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Que con toda urgencia una representación del Comité visite al señor presidente del Consejo de ministros para informarse del estado del proceso de los reos de Benagalbón e interesar su indulto en caso de que fueran confirmadas las sentencias de última pena.

Adherirse con entusiasmo al homenaje en honor del general Joffre.

## ESCARDA

El distinguido crítico militar de ABC vuelve a meter sus raíces con la frecuencia, ya proverbial, confundiendo Stry, ciudad de la Galitzia, con el río del mismo nombre, que corre por las cuencas húngaras de los Cárpatos.

Ya que el distinguido crítico recomienda la contemplación del retrato de Hindenburg para encontrar en él los rasgos geniales de caudillo, debiera favorecer al público con su propio retrato; a un público, muy numeroso y afanoso de sorprender sus estigmas. ¡Vaya! ¡Deseche el incógnito!

Prologando la información del viaje de Romanones a Barcelona, dice el *Diario Universal*:

«Por fortuna para nuestro país, ya pasando la época de la política mezquina, de meros intereses personales...»

Pero, ¿es que va pasando Romanones? Porque eso es un retrato de la política del jefe, que a éste no le habrá hecho mucha gracia.

Es mentar la sogá en casa del ahorcado.

### De El Siglo Futuro:

... es evidente que los alemanes han apretado algo la mano en Bélgica; pero no lo es menos que no podían hacer otra cosa...»

Eso dice el pensamiento católico español, de las horribles crueldades cometidas en Bélgica por las tropas germánicas.

Nada, nada; cuando llegue *La gorda*, no hay más remedio que colgar de los campanarios a todo lo que huelga a cretinal.

Es evidente que no se puede hacer otra cosa...

Un tal *Conde Ivora*—hay muchos pelagatos plumíferos que gustan de ponerse un seudónimo aristocrático—cuenta en *La Epoca*, con fruición, que los alemanes han convertido en cañones el bronce del monumento a Ferrer.

Ya veremos, ya veremos, después del triunfo de la democracia y de la libertad, en qué convertimos nosotros el bronce de los cañones alemanes...

## Por "El Socialista,"

	Pesetas.
Suma anterior.....	49,825,15
<b>Mancha Real.</b> —Sociedad de Oficios Varios «La Constancia», 2; Ana Romero Vico, 0,20; Modesta Ruiz Romero, 0,10; C. Ruiz Romero, 0,10; T. Ruiz Romero, 0,10; J. A. Ruiz Romero, 0,10; B. J. Ruiz Romero, 0,10; B. Ruiz Romero, 0,10; J. A. Ruiz Barrio, 0,20; A. Blanco Araque, 0,10; F. Ramírez Molina, 0,10; S. Estévez Diéguez, 0,10; M. Araque León, 0,15; F. Ramírez León, 0,15; J. Cantero Cobo, 0,15.....	3,75
<b>Ortuella.</b> —T. Andrés.....	0,75
<b>Santisteban del Puerto.</b> —Sociedad Obrera.....	10
<b>Tolosa.</b> —J. de los Toyos.....	0,25
<b>Antignac (Francia).</b> —M. Pallás, 5; D. Pallás, 2.....	7
<b>Cherovyalé (EE. UU. de N. A.).</b> —Recaudado por el compañero F. Rodríguez.....	68
<b>Suma total hasta hoy.....</b>	<b>49,914,90</b>

## VIDA OBRERA

### Asamblea general del Sindicato de Riotinto.

NERVA.—El domingo, día 11 del actual, se celebró en Nerva la Asamblea general de las cuatro Secciones del Sindicato de Riotinto, a la que asistió extraordinaria concurrencia.

Entre otros importantes acuerdos, se tomaron los siguientes:

Adherirse al Congreso Internacional de la Paz, que se celebrará en El Ferrol.

Adherirse, provisionalmente, al Congreso Nacional contra la crisis de trabajo, organizado por la Federación Nacional del Arte Textil, a reserva de lo que en este sentido acuerde el Congreso Nacional de Mineros.

Invitar oficialmente para que tomen parte en los mítines públicos que organice el Sindicato, a los Ateneos Sindicatistas.

Recomendar, a propuesta de las Agrupaciones Socialistas de la región, que todos los obreros reclamen la inclusión en el Censo electoral hasta el día 5 del próximo mayo.

Lectura y aprobación de las candidaturas recibidas de la solidaridad nacional, desde el día 14 de marzo hasta el 10 de abril, importantes en 713,15 pesetas.

Commemorar la fiesta de 1.º de mayo con un mitin y una manifestación en Nerva, y veladas en el resto de la cuenca, y jiras campestres el día 2.

Discusión de todos los puntos que figuran en el orden del día del Congreso Nacional de Mineros, y enmiendas y adiciones de los mismos.

A este efecto se acordó que el Sindicato presente por escrito los siguientes informes:

- 1.º Reformas a la ley de Accidentes y Retiros.
- 2.º Reformas sindicales.
- 3.º Campaña sobre la crisis del hambre.
- 4.º Campaña nacional en pro de los mineros.
- 5.º Campaña contra la guerra europea.
- 6.º Economatos y Mutualidades de las Compañías.
- 7.º Las casas para los mineros.
- 8.º Federación de la industria y similares.

Asimismo se acordó aprobar la gestión del Comité nacional de la Federación, pedir al Congreso que juzgue la conducta sindical del Sindicato de Riotinto, que el Comité nacional continúe residiendo en Bilbao y que el nombramiento de secretario de la Federación Minera lo haga la Federación regional vizcaína, de acuerdo.

Fueron elegidos, por unanimidad, para representar al Sindicato en el Congreso, los compañeros Eladio F. Egocheaga y Agustín Marcos, secretario del Sindicato y de la Sección de Río Tinto, respectivamente.

Ante las dificultades para costear los gastos de estas delegaciones, se acordó abrir una suscripción voluntaria, y si el importe de ésta no alcanza, organizar algún acto público en Madrid pro-Río Tinto.

En la reunión, que duró dos horas, reinó perfecto orden, interviniendo en las discusiones varios compañeros.—C.

### Colección para una víctima del trabajo.—El descanso dominical.

LA LINEA (Cádiz).—La Sociedad de Obreros del carbón mineral de esta localidad organizó y llevó a efecto una postulación pública en favor de la familia del malogrado compañero víctima del furioso temporal desencadenado en estas aguas el día 19 de marzo.

Dicha postulación arrojó las siguientes cantidades:

	Pesetas.
Comercio de tejidos.....	5,50
Públicamente, en la mañana del domingo.....	124,50
En la plaza de toros, en la tarde del ídem.....	171,17
El diputado Sr. Torres.....	50
Sociedad de Carboneros.....	5
El Ayuntamiento.....	25
<b>Total.....</b>	<b>381,17</b>

Cantidad que en la noche del 7 fué, ante la presencia del jefe de Vigilancia, en representación del comandante militar, Prensa y Sociedades, distribuida en la siguiente forma: a la madre del naufrago, 190,58 pesetas, y a la mujer del mismo otras 190 pesetas con 58 céntimos.

Actos como el realizado por dicha Sociedad dignifican y ennoblecen a la entidad que los ejecuta, ya que desgraciadamente en la vecina población de Gibraltar, a pesar de ser realizados toda clase de trabajos, tanto manuales como intelectuales por españoles, no rige la ley de Accidentes del trabajo y muchísimo menos para los obreros carboneros, que, después de la inicua explotación de que son objeto, tienen que luchar con el indomable elemento de las olas, donde la mayoría de las veces encuentran el fin de su vida.

Las Empresas carboníferas gibraltareñas, al igual que las del resto del universo, sin reparar en los medios, no procuran más que enriquecerse a costa de víctimas y más víctimas inmoladas en la explotación.

Pero los obreros carboneros, desengañados, acuden a su Sociedad a poner el dique de defensa por medio de la unión, contra tan desesperada e inhumana explotación.

Las Sociedades Obreras, Agrupación y Juventud Socialista de esta localidad, a instancias de la de Carpinteros y Albañiles, se han dirigido al gobernador civil de la provincia para reclamar de su auto-

ridad ordene a la Junta de Reformas Sociales el estricto cumplimiento de la ley del Descanso dominical, ya que el presidente de dicha Junta y alcalde de este Ayuntamiento pone oídos sordos a las denuncias que el vocal obrero José Gómez le ha hecho en repetidas ocasiones por el infringimiento a dicha ley, que en esta población es letra muerta.

Las Sociedades del ramo de construcción, como son carpinteros y albañiles, en vista del resultado tan poco halagüeño obtenido en sus gestiones cerca del Ayuntamiento por que dicha ley se haga observar, están dispuestas, contando con las demás entidades de la localidad, a emprender una campaña por que los encargados de velar por el cumplimiento de las leyes no sean ellos los primeros que las vulneran y den un ejemplo tan poco edificante.—C.

## La simpatía a Bélgica.

LA LINEA (Cádiz).—La Agrupación Socialista, como contestación al mensaje de simpatía entregado días pasados al cónsul de Bélgica, ha recibido la siguiente carta de dicho señor:

«Señor presidente: Tengo el honor de informar a usted que en fecha 3 de marzo próximo pasado transmití al señor barón Alberto Grenier, ministro de Bélgica en Madrid, el Manifiesto en que el Comité del Partido Socialista Obrero que usted preside expresaba su simpatía y su admiración hacia Bélgica.

Yo tengo el placer de comunicarle que, en carta fecha 27 marzo próximo pasado, el señor barón Grenier me acusa recibo de vuestro referido Manifiesto, y me informa de haberle remitido a su excelencia el señor ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica. El me ruega que exprese al Comité local que usted preside su agradecimiento por vuestras manifestaciones en favor de la victoria de los aliados y de la restauración de la independencia de la nación belga.

Aceptad, señor, mis expresivas saluciones.—El cónsul, M. I. Bergel.»

## Propaganda societaria y socialista.

### Una conferencia a los obreros de Zaragoza.

ZARAGOZA.—En el Centro Obrero dió nuestro compañero Cordero una conferencia con el tema: «La necesidad de la organización obrera» a los obreros panaderos.

El acto estuvo muy concurrido.

Esta es la tercera vez—dijo Cordero—que hablo entre vosotros para estimularos a que os asociéis para defenderos de la avaricia capitalista, y no entiendo lo que pasa que no puedo conseguir venir una vez a Zaragoza a consolidar vuestros triunfos; parece como si en Zaragoza no hubiera hombres capaces para encanear y dirigir vuestras organizaciones.

¿Cuál es la causa fundamental de las organizaciones obreras? Pudiéramos en este punto repetir siempre el mismo discurso.

El fundamento de las Sociedades Obreras de resistencia es la diferencia de clases que existe en el régimen burgués: de un lado los trabajadores, que son los que con su esfuerzo producen todo lo existente y necesario para la vida humana, y de otra parte los capitalistas, que, apoyados en la constitución de la sociedad actual y abusando de su situación privilegiada, explotan sin conciencia a los proletarios. De aquí que los obreros hayamos pensado en asociarnos por profesiones para defendernos de la inhumana explotación.

Una de las formas, acaso la menor, pero la que más de cerca tocamos, es la explotación en el taller. El patrono procura realizar una cantidad enorme de trabajo con un número reducido de obreros; establece jornadas largas y paga escasos salarios, y de esta manera, procura hacer su negocio, importándole muy poco que los obreros, encerrados en el taller y ejecutando trabajos enormemente pesados, se agoten prematuramente.

Peró ved aquí otra forma de la explotación burguesa: vosotros sois panaderos; en Zaragoza se vende el pan a 50 céntimos kilo; las materias primas que se utilizan para la producción, incluido el valor de vuestro trabajo, nos da el resultado de que al patrono le sale el kilo de pan, puesto en el mostrador, a 44 céntimos, de lo que se deduce que al burgués le quedan seis céntimos en kilo.

Vosotros tenéis constituida familia, y como el patrono no os da pan para mantenerla, mandáis a vuestra compañera a que lo compre en casa del patrono que os explota, y éste os lo cobra a 50 céntimos, lo que nos da, como consecuencia, que ejerce con vosotros una doble explotación. ¿No os parece un verdadero escarnio que siendo vosotros los que producís el pan, y sabiendo que incluidos todos los gastos, éste no cuesta más de 44 céntimos el kilo, os lo cobren a 50 céntimos? Pues considerad que de la misma forma se explota al obrero del comercio, de la industria y de la agricultura.

Esto nos indica que no podemos conformarnos sólo con organizar una Sociedad profesional que se concrete solamente a trabajar por la reducción de la jornada o la elevación del salario; ésta es una de las finalidades; pero después tiene que realizar una doble acción: unirse en principio con las Sociedades de otras profesiones de la misma localidad para trabajar activa y eficazmente contra la elevación del precio de los artículos de primera necesidad y cooperar con su acción solidaria a que triunfen también en

todas aquellas reclamaciones que hagan a sus patronos.

Les recomendó luego el compañero Cordero que pertenecieran a la Federación, cuyas excelencias demostró en elucubrantes párrafos, dándole una minuciosa explicación, hasta los menores detalles, del funcionamiento de las colectividades.

Nuestra obra al frente de las Sociedades obreras tiene que ser obra reflexiva y serena; la meditación de las cosas más insignificantes, que no deben escapar a nuestra vista de observadores de la realidad económica y política de la vida actual.

Hizo a continuación una crítica severa del movimiento obrero local.

«En esta capital—dijo—ha habido un exceso grande de pedantes ignorantes que han pretendido pasar planes de sabios y, la verdad, compañeros, si que nosotros despreciamos el valor de entendimiento humano, la organización obrera lo que necesita no es solamente hombres que pretendan ser sabios, sino que lo sean de veras, y, sobre todo, que le es necesario a la organización obrera son hombres prácticos, buenos observadores y bien equilibrados, para que no nos conduzcan al fracaso.

Entró a examinar los problemas concernientes al oficio.

La Federación de Obreros Panaderos de España tiene planteados tres problemas esenciales para el mejoramiento de nuestra clase: *Ley de transformación del trabajo, prohibiendo sea nocturno; Que sea reconocido como accidente del trabajo la tuberculosis en nuestro oficio; Que se legisle una ley que imponga a los talleres de la confección del pan condiciones de higiene y salubridad.* Tres problemas que pedimos asiduamente y con constancia no superada por nadie sean resueltos inmediatamente para salvación de su espíritu, que se va agotando rápidamente según van disminuyendo sus energías físicas.

Quiero aclarar un poco este punto, para que no se pretenda sacar partido de la incompleto de mi pensamiento. Hay muchos compañeros (y quiero creer que los hacen de buena fe) que tienen cierta prevención a esto de la legislación social; creen que se castran las energías de los trabajadores por pedir una legislación protectora del trabajo, aunque luego ellos mismos se aprovechan de sus beneficios, y esto es un crasísimo error: nosotros reclamamos al Estado, porque éste es el patrono más grande de España, y, además, es el representante de todos los patronos de España; pero queremos que estas leyes sean legisladas bajo nuestra presión, impuestas por la fuerza de nuestra organización. Tenemos la convicción de que como los panaderos de España no nos unamos, el Estado no nos concederá esas leyes.

Termino, compañeros, pidiéndoles que sean más constantes en la Asociación; sin ella no podréis vivir dignamente; tendréis que soportar todas esas indignidades que los patronos están haciendo con vosotros. Asociaros formalmente, consultad formalmente vuestro corazón y vuestro cerebro y no os dejéis llevar por predicciones violentas, de ninguna finalidad práctica; haced Sociedad formal y seria, y después debéis ingresar en la Federación de Obreros Panaderos de España; vuestro puesto está allí, al lado de vuestros compañeros de profesión, que sufre como vosotros y que quieren que os suméis a ellos para dejar de sufrir.»

Con estas palabras terminó el compañero su útil y razonada conferencia, oyendo calurosos aplausos. El efecto de este acto es de esperar que no tarde en producirse, en beneficio de la organización obrera.—C.

## LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

### Juventud Socialista Madrileña.

Hoy viernes, y mañana sábado, a las nueve de la noche, se reunirá en junta general ordinaria la Juventud Socialista Madrileña.

Se ruega a todos los jóvenes socialistas acudan a estas reuniones, pues se tratarán asuntos de interés y habrá elección de cargos.

Como ya se ha dicho, el próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará con un té fraternal en el salón grande de la Casa del Pueblo el XI aniversario de la Juventud Socialista Madrileña.

En este acto leerán trabajos los compañeros César R. González y E. Torralva Beei, y hablarán R. Lamóneda, J. López y López, Virginia González y el profesor Andrés Orejero.

Las tarjetas, al precio de una peseta, pueden adquirirse en la Secretaría de la Juventud.

### Amnistía.

LA ARBOLEDA (Vizcaya).—La Juventud Socialista de La Arboleda ha abierto una amnistía para todos aquellos de sus afiliados que hayan sido dados de baja por morosos.

Esta amnistía estará en vigor hasta el 10 de mayo.

Todos los que deseen ingresar en esta Juventud pueden pasar por el salón-biblioteca de la Casa del Pueblo, y lo mismo los que quieran inscribirse en el curso de lectura que se está formando.—El Comité.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

El problema del hambre en Madrid.

La crisis de trabajo se agudiza en Madrid. La situación de los trabajadores es desesperada. La agrava las últimas disposiciones del inepto Prast, que ha parado obras en las que tenían ocupación más de 2.000 obreros.

Ayer, como indicamos, los trabajadores, acuciados por el hambre, se dirigieron a la alcaldía. El Sr. Prast, hombre de recursos, les entregó una carta en la que interesaba de la Dirección de Obras públicas se les diera trabajo.

Los obreros hablaron con el Director general de Obras públicas y expusieron que el alcalde había contestado a su demanda de trabajo, afirmando que «las áreas municipales estaban vacías, y que como en el Ministerio de la Gobernación dormían el sueño de los justos expedientes como el de la subasta de obras en el camino de Ronda, no les podía dar ocupación, aconsejándoles se dirigieran al ministerio de Fomento.»

El director de Obras públicas manifestó a los comisionados que el Estado sostenía ya, con un sacrificio enorme, 2.500 obreros en obras que corresponden al Municipio.

Añadió que nada podía hacer, pues que las partidas de la Dirección pertenecen a obras nacionales, no siendo—por qué razón?—para solucionar un conflicto como éste, motivado por un paro en obras municipales.

Expuso también que si no se despachaba el expediente de la subasta del paseo de Ronda, no obedecería, seguramente, a negligencia de la Gobernación, como parecía desprenderse de las manifestaciones hechas a la Comisión por el alcalde, sino a trámites legales.

Por último, indicó que llamaría al jefe de Obras públicas de la provincia, para que se pusiera de acuerdo con el alcalde.

Desde el ministerio de Fomento se trasladaron los obreros al Ayuntamiento. Allí hablaron con el alcalde, quien les dijo que no podrá darles colocación en obras municipales, pero que conferenciaría con el consabido jefe de Obras públicas, para estudiar el modo de solucionar el conflicto.

Y ésta es la situación de la clase trabajadora madrileña. Cuando hay sin trabajo más de 15.000 obreros, el Ayuntamiento aumenta esta cifra con otros 2.000. Y en Fomento les dice que si no se comienzan obras es a causa de los trámites legales; y las obras de pavimentación sufren un nuevo retraso; y la Alcaldía, que podía, aparte de realizar obras proyectadas, ordenar el revoco de los cientos de casas en que con arreglo a las Ordenanzas municipales debiera hacerse, tampoco lo hace.

Así, el problema se agrava y cada vez tiene peor solución. Ayer, las grandes precauciones adoptadas por la policía—pronta a caer sobre los hambrientos—no fueron precisas, gracias a la corrección de los trabajadores.

Pero siempre no habrá esta corrección; el hambre pondrá cólera en la demanda y surgirá lo que habiendo sido previsto, no ha sido evitado por el Gobierno y Corporaciones oficiales.

La odisea de hoy.

Los obreros despedidos de las obras municipales continuaron hoy las gestiones ayer comenzadas, para salir de la crítica situación en que se encuentran.

En representación de todos, una Comisión visitó esta mañana al jefe del Gobierno, quien la recibió en su despacho de la Presidencia.

Los comisionados expusieron al señor Dato el alcance de la medida adoptada por el alcalde, en momentos tan críticos como los actuales, en que millares de obreros huelgan a la fuerza.

Se quejaron de que un trámite legal impida la continuación de las obras del paseo de Ronda, del expediente que todo lo detiene y lo perpetúa.

El jefe del Gobierno prometió influir cerca del ministro de la Gobernación para que el citado asunto, pendiente de una resolución de la Dirección de Administración local, sea despachado inmediatamente, hoy mismo.

Les recomendaron que acudieran al ministro de la Gobernación a exponerle sus deseos—sus necesidades, mejor—, y les aconsejó que, si como no esperaba, no fuera posible resolverlo como pedían, volvieran por la tarde a la Presidencia para buscar él una solución.

Mientras los comisionados se trasladaban al ministerio de la Puerta del Sol, el jefe del Gobierno conferenció telefónicamente con Sánchez Guerra, a quien comunicó la entrevista que con los trabajadores había celebrado.

Estos fueron recibidos por el ministro, quien prometió atender la recomendación del presidente.

Parece seguro, así se desprende de lo que Dato ha dicho, que este conflicto, originado por el despido de obreros municipales, tendrá un rápido arreglo.

Así lo esperamos nosotros, pues lo contrario equivaldría a una burla.

Y lo sucedido hoy debe servir de norma a los demás obreros sin trabajo, para no abandonarse a su triste situación, acudiendo a aquellos sitios que tienen el deber de saciarlos de ella.

Y que rueda la bola...

MALAGA.—Del interés que se toman las autoridades y el Ayuntamiento para resolver la crisis del trabajo y el abaratamiento de las subsistencias, da idea el que a la reunión de segunda convocato-

ria de la Comisión de subsistencias que tiene nombrada el Ayuntamiento, han asistido dos vocales y un patrono panadero, y después de estar un ratito reunidos, cayeron en la cuenta que no se podían tomar acuerdos por falta de número.

Todo esto es lo que han hecho dichos señores a los dos meses de haberse constituido dicha Comisión.

Si se tratara de festejos o de asfaltar las calles donde viven los acaparadores y la alta burguesía, que por cierto no paga en su mayoría el arbitrio de inquilinato, seguramente hubiera habido un lleno.—A. S.

LA POLÍTICA

El ministro de la Guerra se propone visitar muy en breve la fábrica de armas de Oviedo y la de aceros y cañones de Tiubia.

Le acompañará el jefe de la Sección de Artillería.

—La Comisión organizadora del homenaje al general Joffre ha recibido un telegrama de éste, aceptándolo y expresando su gratitud.

Ruega a la Comisión que ha de entregarle el álbum aplaque el viaje hasta conseguir un éxito decisivo en la guerra.

La Comisión ha decidido aplazar la excursión por breve plazo.

—Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, acordó proponer se declare por real orden haber visto con satisfacción la labor realizada por algunos de los Consejos provinciales de Fomento, examinando los siguientes asuntos:

Expediente de exención temporal a la hoja de lata en rama para envases de pimentón.

Expediente sobre el funcionamiento de las Comunidades de labradores de Novelda (Alicante).

Memorias de los Consejos provinciales de Tarragona, Ciudad Real y otros.

—El ex ministro y cacique malagueño Sr. Bergamín conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación.

—Esta mañana ha regresado a Madrid doña Victoria.

—En la Gobernación estuvo esta mañana el jefe del Gobierno, conferenciando por teléfono con el gobernador de Barcelona, ultimando ambos el itinerario a que se ha de ajustar el viaje del primero.

—La Comisión de fabricantes de primeras materias de Barcelona quedó en visitar nuevamente al presidente del Consejo para gestionar se concedan mayores facilidades a la importación, para salvar a la industria de la crisis actual.

A esta entrevista asistirá el ministro de Estado.

—Ya está decidido el viaje de Dato. Saldrá de Madrid mañana, a las seis y cincuenta de la tarde, y de Barcelona, el lunes.

El jefe del Gobierno se lamentó esta mañana de que sus deberes no le permitan pasar en Barcelona tres o cuatro días. Añadió que varios diputados conservadores le habían expresado el deseo de acompañarle, pero que él no quería fuera nadie.

—El gobernador de Lugo participa que en el pueblo de San Juan del Campo, al practicar varios embargos por contribuciones, fué agredido el agente ejecutivo, a quien acompañaban dos parejas de la guardia civil.

Estas dieron varias cargas.

Comunica también el gobernador que no ocurrió ninguna desgracia y que se efectuaron varias detenciones.

Partido Socialista.

Nuevo Comité.

LUGO.—La Agrupación Socialista, en su última reunión, nombró su Comité, que quedó designado en la forma siguiente:

Presidente, Bernardo G. Palmeiro; contador-tesorero, Manuel Salgado; secretario, Manuel Boelle; vocal, José Fernández; Comisión revisora; Juan L. Basteiro y Juan Valiña; para la Junta de gobierno del Centro, Emilio L. Marcy.—C.

Gestiones del Comité Nacional.

En la sesión últimamente celebrada por el Comité Nacional del Partido Socialista se acordó visitar al presidente del Consejo de ministros para solicitar que no sean ejecutados los reos de Benalagabón; que se ponga en libertad a los obreros y a las obreras injustamente detenidos en Motril e Itrabo; que se evite la persecución ilegal y durísima de que nuestra organización es objeto por parte de aquellas autoridades, y hacer otras varias reclamaciones.

Los escándalos municipales.

La Casa del Pueblo, a la opinión.

Ciudadanos: Para tratar acerca de las denuncias hechas por la minoría socialista referentes a la expoliación que querían hacer a los profesores de primera enseñanza, se os convoca a un mitin que tendrá lugar el domingo próximo, a las diez en punto de su mañana, en el teatro Barbieri, Primavera, núm. 7.

Hablarán en este acto, entre otros oradores, los siguientes:

Rafael Martínez, profesor de primera enseñanza; Andrés Ovejero, catedrático de la Central; y García Cortés, concejal socialista.

Presidirá dicha reunión el presidente de la Casa del Pueblo.

Madrid, 16 de abril de 1915.—El Consejo.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

Presidida por el Sr. Prats, comenzó a las once de la mañana, dando lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Asistieron nuestros compañeros Besteiro, García Cortés y Mora, no haciéndolo Pablo Iglesias por continuar enfermo.

Se dió lectura de los asuntos al despacho de oficio, siendo aprobados sin discusión.

Seguidamente se entró a examinar cuanto encierra el orden del día municipal, mereciendo discusión los siguientes dictámenes:

Uno, proponiendo se anuncie concurso público para la presentación de proyectos de aparatos advertidores de velocidad con destino a los automóviles, que impugnó el concejal delegado de carruajes, Sr. Mesonero Romano, argumentando no será útil, y que con ello no se logrará más que ocasionar gastos a los pobres dueños de automóvil.

Intervino en el mismo sentido el concejal vocero de la inhumana Empresa de Riotinto, Sr. Valero Hervás, que aprovechó la ocasión para enterarnos de que posee automóvil, hablando en la misma forma el Sr. Silveira.

Nuestro compañero García Cortés, en párrafos pintorescos, hizo el relato de que las víctimas atropelladas por los automóviles son únicamente los responsables del mismo, y que los automovilistas son unos pobrecitos víctimas de los videntes, que se colocan debajo de sus ruedas; hablando en pro del dictamen del señor Blanco Parrondo, en nombre de la Comisión.

Después de una discusión estéril de tres horas se retiró el dictamen nuevamente a Comisión para su estudio.

En el curso de la discusión el Sr. Valero Hervás dijo que en los Juzgados municipales se hacen firmar las sentencias en blanco, dándose el caso de que como el solvente es el dueño del automóvil, aunque la razón esté de parte de él, se le impone la multa, para lucrarse con unas pesetas.

Después, dicho Sr. Valero Hervás recorrió la tribuna de Prensa para rogar no se haga constar en la reseña de la sesión municipal la manifestación hecha por él en contra de la justicia municipal.

Atropelladamente, por ser las dos de la tarde, se aprueban varios dictámenes de escaso interés, y otros quedan sobre la mesa, para discutirse en la próxima sesión, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las dos y cuarto de la tarde, por haber transcurrido las horas reglamentarias.

COOPERACION

Un mitin cooperatista.

LA ARBOLEDA.—Organizado por el Consejo de Administración de la Cooperativa Socialista «La Cosmopolita», de La Arboleda, se celebró el día 11, a las tres de la tarde, y en la Casa del Pueblo, un mitin; presidió Antonio Borrúe, y en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Timoteo García y Juan Graella, de Bilbao.

El compañero Antonio Borrúe explicó el objeto del mitin y concedió la palabra al compañero Timoteo, quien hizo un breve resumen de lo que es y para qué es el cooperativismo, y terminó encareciendo al pueblo de La Arboleda que, todo obrero que desee mejorar su situación, consuma en la Cooperativa Socialista.

Seguidamente, el compañero Juan Graella, a grandes rasgos y con especial claridad, dijo cómo y de qué manera funcionan las Cooperativas, y en particular aquellas que han sido fundadas por los obreros organizados y socialistas.

Lamentó que en España no tenga el cooperativismo la repercusión que en otros países, y terminó exhortando a la clase trabajadora a que preste todo su apoyo moral y material que sea necesario a la Cooperativa Socialista.

Los dos compañeros que hablaron fueron muy aplaudidos.

¡Animo, trabajadores de La Arboleda, y a sostener la Cooperativa!—C.

Noticias diversas.

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Cestona que durante la celebración de unas regatas se ha encontrado en el mar el cadáver de un vecino llamado Agustín Adame, de treinta y seis años.

Se cree que cayó al agua estando embriagado.

—En Pasajes, los marineros de aquella comandancia de Marina detuvieron a varios pescadores que, embarcados en lancha, se dedicaban a recoger maderoy otros objetos que las últimas riadas se llevaron de varias fábricas.

Contra un juez.

BADAJOZ.—Comunican de Lisboa que se dice que se procederá criminalmente contra el juez de Santaréz, que sentenció declarando anticonstitucionales los decretos electorales del Gobierno.

Una víctima del hambre.

MALAGA.—En un cuarto de un corralón, en la calle de Osea, donde al entrar se observaba una espantosa miseria, ha querido poner fin a su vida un honrado obrero zapatero llamado Antonio Cruces, haciéndose heridas en diferentes partes del cuerpo.

Los motivos, el no tener para alimentar a sus hijos, pues todo lo que tenía de

algún valor lo había empeñado o lo había vendido ya.

Se dice que este desgraciado tiene familia que está en buena posición y que, además, son muy católicos.

Si en vida no le han podido o no le han querido socorrer, en cambio le darán algunas pesetas a los curas para que lo recomienden a Dios...—A. S.

Un salvamento heroico.

ALGECIRAS.—El capitán Wogler, del vapor alemán «Grille», anclado en la bahía desde el comienzo de la guerra, pasaba hoy en una lancha con dos marineros alemanes, cuando una fuerte racha de viento voló el bote, quedando debajo los que lo tripulaban.

Desde tierra los carabineros José Varela Caró y José Gálvez Viñola y el paisano Francisco Torregrosa, con gravísima exposición de sus vidas, se arrojaron al mar y lograron poner el bote en posición natural, salvar a los naufragos y traerlos a tierra.

Guarda asesinado.

VALLADOLID.—Dicen de Río seco que junto a las tapias del cementerio civil ha aparecido el cadáver del guardia jurado Esteban Caballero. Estaba acerbillado a puñaladas.

Se sabe que lo mató en riña Matías Ron.

El agresor, que se hallaba embriagado, después de cometer el crimen se presentó en su domicilio, diciendo a su esposa:

—Ya maté al «Ratón».

La mujer, al verle beodo, lo tomó a broma, no dando crédito a sus palabras hasta que lo detuvieron.

La Fiesta del Arbol.—Entierro civil.

VALDEPEÑAS.—Se ha celebrado la Fiesta del Arbol, concurriendo 400 escolares, las autoridades, comisiones y mucho público.

—Se ha verificado el entierro civil del niño del compañero Mora Graic, asistiendo al acto muchos correligionarios.—Corresponsal.

EL 1.º DE MAYO

La Banda municipal asistirá a la fiesta del 1.º de mayo.

LUGO.—Por la Junta de Gobierno del Centro Obrero se hacen gestiones para que venga a ésta el 1.º de mayo el compañero José Gómez Ossorio, de la Casa del Pueblo de Vigo.

Entre los obreros lucenses existe mucho entusiasmo para celebrar la Fiesta del Trabajo.—C.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Conferencias médicas.

El último sábado dió el Dispensario Antituberculoso de Victoria Eugenia una serie de conferencias en la Casa del Pueblo, a cargo de los profesores señores doctor Piñar, Vázquez Lenfort y D. Arredondo, subdirector de dicho Dispensario.

El doctor Piñar, médico de La Mutualidad Obrera, disertó sobre el tema de «Higiene de la tuberculosis infantil».

Comienza con un saludo a los obreros de la Casa del Pueblo, y, con abundancia de detalles, hace notar el crecido tanto por ciento de mortalidad infantil, por la tuberculosis, debido a la herencia, a la falta de higiene, alimentación, etc.

Explicó detenidamente la misión confiada al Dispensario Antituberculoso, que es impedir esta terrible enfermedad, mejor que curarla.

Tuvo un gran recuerdo para el malogrado doctor Moliner, fundador del Sanatorio de Portaceli.

Se extendió en minuciosos consejos higiénicos, que los padres, y sobre todo las madres, han de practicar con sus niños, condenando el uso de las bebidas alcohólicas como destructoras del organismo y secuela segura de tuberculosis.

Fustigó a los padres que dan a beber vino a sus niños, aconsejando mucho campo para los pequeños.

Imposible dar una fiel reseña de lo mucho bueno que dijo en su trabajo.

El Sr. Vázquez Lenfort disertó sobre el alcoholismo, detallando los estragos que hace en el organismo humano; el aspecto trágico que ofrece el alcoholizado; relata la herencia que dejan los padres alcohólicos, que transmiten a sus hijos el germen de la tuberculosis, sobre todo los hijos de los egáados, extendiéndose también en una multitud de ejemplos y preceptos higiénicos en los alimentos, en el aseo personal, etc.

El Sr. Arredondo se extendió en consideraciones higiénicas para evitar la tuberculosis; de la manera de vencer el microbio tuberculoso, creando un organismo robusto.

Relató una multitud de reglas higiénicas que han de observar las mujeres en los condimentos de cocina, sobre todo en la leche, que es uno de los principales alimentos; de la manera de amamantar a sus niños, y el desatete, recomendando mucho no arrojar los esputos al suelo, que, una vez secos y reducidos a polvo, llevan en pos de sí multitud de gérmenes tuberculosos.

En resumen: fueron tres conferencias de una gran utilidad y amenas, y el público premió con calurosos aplausos a los tres conferenciantes.

«La Prohibid», Sociedad de Constructores de Calzado y Dependientes de Zapaterías.

En vista de la carestía de los artículos para la construcción del calzado, por lo cual los señores industriales de todas las tarifas se han apercibido de ello elevando los precios de los calzados, sin tener en cuenta para nada a la clase obrera para elevarles las hechuras, puesto que los materiales que consumimos han sufrido también su correspondiente aumento.

Esta Sociedad convoca a todos los obreros del gremio a una reunión que tendrá lugar en el Círculo Republicano Federal, Horno de la Mata, 7, principal, el día 18 de abril de 1915, a las tres y media de la tarde; siendo el asunto a tratar de suma importancia, se encarece la asistencia.—La Directiva.

Sociedad Salud y cultura

Vista la inseguridad del tiempo, la excursión del próximo domingo día 18 será por la tarde solamente, debiendo estar los niños y niñas, a las tres de la tarde, frente al Asilo de María Cristina, en la Moncloa, y desde allí se partirá a sitio conveniente para jugar y dar lección de gimnasia.

Por EL SOCIALISTA

Se ruega a los delegados o representantes de los Grupos Socialistas de Ebanistas y Cocheros Pro-SOCIALISTA de la Latina, Juventud y Agrupación Femenina, Círculo de la Latina y Asociación Artística Socialista, acudan a la Secretaría número 14 de la Casa del Pueblo el sábado, a las diez y media en punto, para darles a conocer un asunto urgente e interesante; anunciando que de no concurrir darán por terminadas sus gestiones y la delegación que les fué conferida los representantes del Cuadro y Círculo Socialistas del Sur.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Escuela Nueva (conferencia); a las nueve de la noche, Consejo de dirección (conferencia).

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Juventud Socialista Madrileña.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Profesores racionalistas.

Reclamaciones y huelgas.

Federación Nacional de Obreros Constructores de Carruajes y Carros, Herradores y Similares.

El Comité a las Secciones.

Compañeros: La Sección de Obreros Constructores de Carruajes de Sevilla se encuentra en huelga general desde el día 1.º de marzo, y según nos comunican estos compañeros, necesitan para poder vencer en la lucha entablada con el capital el esfuerzo de todos los compañeros del oficio.

Con este motivo nos dirigimos a todas las Secciones para que la que pueda, ayude, tanto moral como materialmente, a estos queridos camaradas nuestros.

Por el Comité: JOAQUÍN BUBIATO, secretario.—ANICETO GACIO, presidente.

Leed en cuarta plana

el anuncio GRAN BAZAR

SUCESOS

Un ahorcado.

En la Carretera de Extremadura, número 50, principal, puso fin a su vida, ahorcándose, Vicente Rodríguez, de cuarenta y cinco años.

Muerte repentina.

En la calle de Jacometrezo, número 32, imprenta, donde trabajaba, falleció repentinamente el tipógrafo Antonio Pascual Callejo, de cuarenta años.

Destrozado por un tren.

En la línea del Norte, kilómetro 10, fué destrozado un hombre por el tren 4.010.

El Juzgado de Aravaca encontró entre los restos un documento a nombre de Bartolomé Ruiz Urquía.

Robustecer las Agrupaciones Socialistas existentes y crearlas en los pueblos donde no las haya, es uno de los primeros deberes de los afiliados al Partido Socialista.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez (función popular, 171 de abono), La Malquerida y Los chorros del oro.

PRINCESA.—A las diez (moda), El corazón manda.

COMEDIA.—A las diez (función popular), El orgullo de Albacete.

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, Bequerianos y Amores de aldea.—A las seis y media (doble), El Príncipe bohemio y Bequeriana.

APOLO.—A las seis (sencilla), La noche vieja.—A las siete y cuarto (sencilla), España nueva.—A las diez y media (doble), La niña de las planchas, La Fornarina, en su repertorio y La pandereta.

COMICO.—A las diez y cuarto, La herencia de Gil (cuatro actos, estreno).—A las siete (sencilla), Isidrin o las cuarenta y nueve provincias; e Ideal rincón.

PARISS.—A las nueve y media de la noche, el domador Marck con sus leones en su mimodrama «Ravanche de Fauves» (gran éxito) y todos los artistas ecuestres, ciclistas, clowns y excentricos de la gran compañía de circo que dirige William Pariss.

IMPRENTA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.  
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368).  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

### Platos del día (sábado).

A las doce.—Cocido con sopa	0,50 pesetas.
A las seis.—Callos a la madrileña	0,50 —
— Idem a la sevillana	0,75 —
— Ropa vieja	1,00 —

TALLER DE Encuadernación de García Ceballos.

Dorados en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide y pegamoi. Ornamentación de libros, etcétera, etc.

Escalinata, 8 y 10

# LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO  
30 profesores de Medicina.  
3 ídem de Cirugía.  
3 ídem de Tología y Maternidad.  
2 ídem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS  
Norte.—Abascal, 12, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Atocha.—Atocha, 94.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel.  
Puente de Valdecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS  
Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche).  
Gral. Martínez Campos, 1, teléfono 5.245.  
Ancha de San Bernardo, 18.  
Calle del Pacífico, 7.  
Hermosilla, 3, tel. 4.811.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS Génova, 4.—Teléfono 2.470.

STRENIÁ económica, Rito Esteban, Farmacia, 3

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, apargatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo. [Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Cooperativa Socialista Valenciana. Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio. Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

M. ROCA FOTÓGRAFO Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quedo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perzagua, Acevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades

# LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

# PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

## Gran Bazar

Zacarías Manada

Sastrería

Lencería

Zapatería

Camisería

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA

Novedad INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Buen resultado MANTAS, COLCHAS, MANTELES, CORTINAJES, STORES, ALFOMBRAS, ARTÍCULOS DE VIAJE Y PARAGUAS

Economía RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.



## R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Rótulos de hierro esmaltado. Tintas para sellar y rotular.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID APARTADO DE CORREOS 493

A las Cooperativas Socialistas de España. Caramelos finos de varias esencias a UNA peseta SETENTA Y CINCO céntimos kilogramo. Se sirven en cajas de latón de 8 y 10 kilogramos. No se hacen remesas menores de una caja. Portes pagados hasta la estación de destino. El CINCO POR CIENTO del importe de las ventas realizadas a las Cooperativas Socialistas será cedido al único periódico obrero EL SOCIALISTA. Pedidos a MARIANO CELA, Plaza Mayor, 5.—BÉJAR

## GASCA

RELOJERO Cristales a real. Composturas garantizadas, a precios módicos. TETUAN, 24 (frente al Frontón Central).

### PROGRAMA DEL

## PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

En hojas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el certificado. Pedidos a la Federación de Juventudes, Per, 15, segundo, apartado, 604, Madrid.

## GARCIA CEBALLOS

ENCUADERNADOR DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi ornamentación de libros, etc., etc. 8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos:
- Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
  - Aventuras de un niño despoja (idem).
  - Juan Soldado (idem).
  - El pobre Pepin (idem).
  - Los emigrantes (idem).
  - El hijo del minero (idem).
  - El cigüeñito (idem).
  - Fia en Dios... (idem).
  - Caridad (idem).
  - El repatriado (idem).
  - Pequeñas verdades.
- Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! Carrotero.—Catecismo socialista.
- A 10 céntimos:
- Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos en verso).
- A 15 céntimos:
- Meliá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista.
  - Guesde.—El Colectivismo. Rouanet.—Filosofía socialista.

Obras escogidas de Máximo Gorki. (45)

## Cain y Artemio.

Cain era un judío, menudo, inquieto, con la cabeza puntiaguda y el rostro amarillo y flaco; mechones de pelo rojo y fuerte, cubriendo sus mejillas y su barba, formaban como un mareo de ajada felpa, rematado en la parte superior por la visera de una gorra sucia.

Bajo la visera brillaban los ojillos grises con cejas también rojas y poco pobladas. Rara vez se fijaban aquellos ojillos en algún objeto; corrían siempre con vivacidad de una pata a otra, sonrientes, curiosos y aduladores.

La boca también sonreía, y se adivinaba fácilmente ante aquel derroche de agrado, que su causa principal era el temor a todo y a todos; un temor que podía, en un segundo, convertirse en espanto.

Por este motivo, los que no lo dejaban por pereza, se complacían aumentando con maliciosas burlas y molestas ironías el sentimiento de temor siempre vibrante en el judío y del cual participaban, además de sus nervios, hasta los pliegues de la blusa de tela cruda que le cubría desde los hombros a los talones, retumbando eternamente.

El judío se llamaba Khaim Aaron Pourvitz; pero le distinguía todo el mundo por Cain.

Era más fácil de pronunciar y más conocido este nombre, y, por añadidura, no poco sarcástico. Aun cuando armonizase mal con su pequeña figura medrosa, las gentes creían que sintetizaba riguro-

samente la naturaleza y el alma del judío, siendo a la vez una injuria.

Vivía entre miserables maltratados por la suerte, a los cuales resulta siempre agradable ofender al prójimo, y lo hacen bien porque no disponen de otro medio para vengarse...

Cain era materia siempre dispuesta; cuando le ridiculizaban, limitábase a sonreír como un culpable, y a veces ayudaba él mismo a las burlas, como si pagase de tal modo a sus ofensores el derecho de permanecer entre ellos.

Vivía de su comercio, naturalmente. Iba por las calles con su cajón apoyado en el vientre, gritando con voz débil y dulzona:

—¡Betún! ¡Cerrillas! ¡Alfileres! ¡Agujas! ¡Mercería!... ¡Y todo lo que se quiera!

Otro rasgo característico; sus orejas eran grandes muy despegadas, y se movían constantemente como las de los caballos.

Ejercía su profesión en Chikhan, el barrio donde habitaban los pobres y los harapientos de la ciudad, todo el desecho, la escoria del vecindario.

La calle de Chikhan era estrecha, las casas altas y de sucio aspecto, en las cuales había tabernas, asilos de noche, panaderías, tiendas de comestibles, de hierro viejo y utensilios varios; y en ellas buscaban abrigo pateros, encubridores, verduleras y vendedores ambulantes. Era seguro encontrar siempre allí poca luz, porque los altos edificios daban sombra, mucho cieno, muchos borrachos; y en yerano un hedor insoportable de podredumbre y de aguardiente. El sol entraba sólo por la mañana temprano, con pre-

caución y de pasada, como si temiese manchar sus rayos en aquella basura.

Por esta calle, situada en la vertiente de la colina cerca de la ribera, transitaban a todas horas cargadores del puerto, marineros y ganapanes. Iban allí para emborracharse y divertirse a su modo; y allí también aguardaban a verles borrachos, en lugares convenientes, los descuidados y ladrones. Los vendedores colocaban sobre las aceras cestos con pan, bollos, dulces, hígado y varios comestibles calientes, de los cuales hacía gran consumo el muchedumbre de trabajadores del puerto. Los borrachos cantaban a grito pelado, bárbaramente, maltratándose, injuriándose; los vendedores voceaban sus mercancías deteniendo al transeunte; los esgras avanzaban con estruendo, abriendo paso difícilmente a través de los grupos que se apinaban comprando, vendiendo, esperando quehacer o en acecho de una oportunidad cualquiera.

La confusa gritería se alzaba de la calle, convertida en lodazal, como un torbellino chocando en los muros de las casas, tan sucias, tan descarnadas, que parecían cubiertas de podredumbre; de tal modo la humedad había carecomido el revoco.

En aquel sumidero de fango hirviendo, de ruidos ensordecedores, de frases obscenas, hormigueaban muchos niños de varias edades y de la misma corrupción, sucios y hambrientos. Corrían por allí mañana y tarde; su existencia dependía en absoluto de la piedad de los vendedores y de la ligereza de sus manecitas; por la noche dormían en cualquier parte, en los quicios de las puertas, en los cajones de los puestos de pan o en el hueco de una ventana de sótano. Al amanecer, esas víctimas descarnadas del raquitismo

y de la escrófula, empezaban sus hurtos, ansiosos de buenos bocados, y a mendigar los menos vendibles... ¿A quién pertenecían aquellas criaturas? A todos...

Cain hacía sus negocios en Chikhan. Las vendedoras le pedían prestados veinte kopeks por la mañana, con la obligación de darle veintidós por la tarde, y pagaban siempre. Los asuntos de Cain eran múltiples: compraba las carnisas, las gorras, los zapatos y los accesorios de los obreros que se divertían emborrachándose, y también compraba los vestidos, los corsés y los pobres adornos de las mujeres; luego hacía cambios o ventas con bastante beneficio. Y sin cesar era objeto de burlas, de malos tratamientos. A veces le desbalijaban, pero no se quejaba nunca, limitándose a sonreír, con aquella sonrisa trágicamente bondadosa.

Ocurría también que algunos mozos, capaces de llegar al asesinato a impulsos del hambre o de la borrachera, en algún obscuro pedregal sorprendían al judío, al punto derribado por los golpes o por el miedo. En tierra, tembloroso, a los pies de sus agresores, llevándose las manos a los bolsillos, repetía en tono suplicante:

—Amigos, mis buenos amigos, dejadme algo, algo siquiera; si no, cómo sostendré mi comercio?

Y sonreía gesticulando.

—¡Basta de lamentaciones! Afloja nada más treinta kopeks.

Los «buenos amigos» de Cain sabían que no conviene apurar el ordeño cuando se ha de seguir sacando leche a la vaca.

Luego Cain, levantándose, iba con aquellos mozos mano a mano por toda la calle, bromeando y sonriendo. Los malditos le seguían el humor con agracia burla, y así pasaba todo con la mayor franqueza

y la más grande sencillez del mundo. En semejantes aventuras, Cain parecía más flaco aún; eso era todo.

Al parecer no estaba en muy buenas relaciones con la comunidad israelita. Rara vez se le veía con algún correligionario, y todos los judíos le miraban despreciativamente.

Corría el rumor de que pesaba sobre Cain una excomunión, y en otro tiempo los comerciantes le llamaban «el maldito».

Esto no era probable, aun cuando Cain hacía verdaderas manifestaciones heréticas, pues no guardaba la fiesta del sábado ni se abstenia de comer cosas prohibidas por el rito hebreo. Le hacían con insistencia mil preguntas, le acosaban para que dijese por qué desobedecía los preceptos de su religión, y él, encogiéndose de hombros y sonriendo, salía del paso con alguna broma o escapaba sin decir jamás la menor cosa que revelase una opinión acerca de las costumbres y creencias de los judíos.

Hasta los inteligentes niños del arroyo le perseguían, arrojándole a la espalda o al cajón de las mercancías pañados de todo, cáscaras de sandía y otros desperdicios. Cain procuraba detenerlos con palabras dulces; pero con frecuencia se ocultaba entre la multitud y los niños no le seguían por miedo.

Así era la vida para Cain, por todos conocido y despreciado por todos; vendía, cambiaba, negociaba, sonreía, y llegó un tiempo en que la fortuna también tuvo parte en su sonrisa.

Cada rincón del mundo tiene su despoja. En Chikhan hacía este papel un ga-